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VPLYV BÝVALEJ NERIADENEJ SKLÁDKY ODPADOV NA KVALITU PÔDY

Ružièková, S.,* Mièková, V., Remeteiová, D., Dorková, M.

ÚVOD 

Industrializácia, modernizácia po¾nohospodárstva èi rast poè-
tu obyvate¾stva má za následok neustále zvyšovanie množstva 
odpadov, èo v koneènom dôsledku vedie k zneèisśovaniu ži-
votného prostredia (ŽP), tvorbe skládok, ktoré zaberajú pôdny 
fond, k šíreniu a rozmnožovaniu škodcov v miestach s vysokou 
koncentráciou odpadu a v neposlednom rade aj k znižovaniu 
estetickej hodnoty okolitej krajiny [1]. V Slovenskej republike 
pripadá roène najviac odpadov na priemyselné odpady (hut-
níctvo, strojárstvo, po¾nohospodárstvo, chemický priemysel). 
Na druhom mieste sú odpady z energetického priemyslu a na 
treśom mieste sú odpady komunálne [2]. 

¼udia stále h¾adajú spôsoby a možnosti ako sa èo najrých-
lejšie a najlacnejšie „zbaviś“ odpadov. Najstaršou, najjedno-
duchšou a najrozšírenejšou metódou zneškodòovania od-
padov je skládkovanie, teda ukladanie odpadov na skládky, 
povrchové úložiská odpadov [3]. Základným predpokladom 
pre bezpeèné skládkovanie odpadov je riadené (organizova-
né) skládkovanie, èo predstavuje ukladanie tuhých odpadov 
vo vrstvách za použitia takej technológie, ktorá zamedzuje 
ohrozenie režimu podzemných vôd a dodržiava hygienické a 
estetické podmienky danej lokality, prièom výsledným produk-
tom je rekultivovaná skládka [4]. 

Závažný problém odpadového hospodárstva predstavujú svo-
jim charakterom neriadené skládky odpadov, teda miesta, na 
ktoré je väèšie množstvo rôznych odpadov ukladané bez aké-
hoko¾vek zabezpeèenia a rešpektovania ochrany životného 
prostredia. Vo viacerých prípadoch sú také neriadené skládky 
odpadu nevhodne umiestnené, väèšinou sa nachádzajú na 
okrajoch mesta, alebo pri menej frekventovaných, prípadne 
po¾ných cestách. Oznaèujú sa ako staré environmentálne zá-
śaže, ktoré sa musia postupne odstraòovaś [1, 5]. 

Do zaèiatku 90. rokov boli na Slovensku stovky neriadených 
skládok komunálneho odpadu, na ktoré bol ukladaný bez za-
bezpeèenia všetok odpad vytvorený v obci. Na takéto skládky 
sa dostávali nielen odpady z domácností, ale aj odpady zo 
zdravotníckych zariadení, priemyselných podnikov, rôznych 
podnikate¾ských subjektov a rôzny nebezpeèný odpad priamo 
ohrozujúci zdravie obyvate¾stva a životné prostredie. 

Zloženie odpadu na skládkach je rôznorodé, èasto neznáme, 
ak ide o staré environmentálne záśaže. Takéto skládky pred-
stavujú životné prostredie pre živoèíchy, ale sú prístupné aj ¾u-
ïom, èím sa stávajú nebezpeènými z h¾adiska šírenia chorôb 
a rastu populácie parazitov. Sú miestom pre šírenie inváznych 
druhov rastlín, èo následne môže spôsobovaś ústup pôvod-
ných druhov rastlín a živoèíchov, zneèisśujú povrchové i pod-
povrchové vody, ve¾mi èasto sa zapália samovznietením a šíria 
zapáchajúci dym [1, 4, 6]. Prinášajú aj ïalšie environmentálne 
riziká, ako zneèistenie atmosféry prachom a zápachom, povr-
chové splašky, vznik výbušných a skleníkových plynov (oxid 
uhlièitý a metán), vznik vysoko stabilných odpadov, ktoré sa 
rozkladajú stovky rokov [1]. 

Neriadené skládky svojím charakterom môžu negatívne vplývaś 
na vlastnosti pôdy v bezprostrednom okolí. Zneèistenie pôdy 
je spôsobované priesakovými vodami a unikajúcimi plynnými 
neèistotami. Tieto látky sa kumulujú v pôdnych horizontoch a 
koreòovou sústavou rastlín sa dostávajú do potravového reśaz-
ca. Tuhé odpady sa významne podie¾ajú na degradácii pôdy 
nielen svojim priamym pôsobením, ale aj dodávaním toxic-
kých a škodlivých látok do pôdy, ktoré nièia pôdne organizmy 
a poškodzujú rastliny rastúce na takejto pôde. 

Za nepriaznivých klimatických podmienok sa materiál na ne-
legálnej skládke roznáša do širšieho okolia, èím sa vytvárajú 
podmienky na širšie znehodnocovanie okolitej pôdy. Neriade-
ná skládka odpadov tak zároveò významne prispieva ku kon-
taminácii životného prostredia anorganickými kontaminantami 
s vysokou perzistenciou, ktoré sú v prírode śažko odbúrate¾né 
a èasto vykazujúce toxické úèinky na životné prostredie už aj 
pri nízkych koncentráciách. Medzi prioritné anorganické kon-
taminanty patria śažké kovy, ktorých toxicita spoèíva v nahra-
dzovaní esenciálnych kovov v enzýmoch a iných životne dô-
ležitých biomolekulách, èím dochádza k inhibícii ich funkcií. 
Vplyv śažkých kovov na životné prostredie je zvýraznený ich 
nedegradovate¾nosśou [7]. 

Na Slovensku je dnes evidovaných približne 2500 nelegál-
nych skládok a neoficiálnych môže byś až okolo 7000, èo z 
h¾adiska ochrany ŽP a zdravia èloveka indikuje, že problema-
tike nakladania s odpadmi (zber odpadov, preprava odpadov, 
zhodnocovanie odpadov a zneškodòovanie odpadov, vrátane 

*  Technická univerzita v Košiciach, Hutnícka fakulta, Ústav recyklaèných technológií, Letná 9, Košice, Slovensko, e-mail: silvia.ruzickova@tuke.sk
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starostlivosti o miesto zneškodòovania) je potrebné venovaś 
náležitú pozornosś. 

Cie¾om predkladaného èlánku je na základe výsledkov spek-
trálnej analýzy vzoriek pôd odobratých z telesa a v blízkosti 
bývalej neriadenej skládky odpadu v meste Torna¾a, v zmysle 
súèasnej platnej legislatívy, zistiś možnú kontamináciu pôdy 
śažkými kovmi a na základe zistených výsledkov zhodnotiś 
vplyv skládky na životné prostredie, posúdiś vhodnosś pôdy 
pre po¾nohospodárske úèely a následne poukázaś na mož-
nosti a dôležitosś ochrany pôdy. 

1. EXPERIMENTÁLNA ÈASŤ

1.1. ODBER VZORIEK

Záujmovou odberovou lokalitou je bývalá nelegálna skládka, v 
súèasnosti už zarastená burinou (obr. 1), nachádzajúca sa v 
blízkosti po¾nohospodárskej pôdy v meste Torna¾a. Katastrál-
na mapa druh pozemkov definuje ako „ostatná plocha“. Po-
zemky nie sú zaradené ani do lesného ani do po¾nohospo-
dárskeho fondu. Parcely sú umiestnené mimo zastavaného 
územia obce. 

Obr. 1: Bývalá neriadená skládka – Torna¾a

Pre odber vzoriek bolo vybrané pevné miesto, kde sa nachá-
dzalo teleso skládky, a prieèny pás bol použitý na kontrolu 
pohyblivosti śažkých kovov (obr. 2, 3). Vzh¾adom na to, že na 
skládke bol skládkovaný zmesný odpad (elektronický, komunál-
ny, stavebný, atï.), môže byś prostredníctvom vetra a zrážok do 
pôdy uvo¾nená široká paleta rizikových prvkov anorganického 
(śažké kovy) a organického charakteru. Tieto látky sa môžu do-
staś do rastlinného systému a môžu byś ïalej transportované v 
pôdnom systéme prostredníctvom pôdneho roztoku. 

Lokalita (schéma odberu) a håbky odberu boli definované v 
zmysle vyhlášky Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vi-
dieka Slovenskej republiky è. 59/2013 Z.z. z 11. marca 2013, 
ktorou sa mení a dopåòa vyhláška Ministerstva pôdohospodár-
stva Slovenskej republiky è. 508/2004 Z.z., ktorou sa vyko-
náva § 27 zákona è. 220/2004 Z.z. o ochrane a využívaní 
po¾nohospodárskej pôdy a o zmene zákona è. 245/2003 
Z.z. o integrovanej prevencii a kontrole zneèisśovania život-
ného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov 

[9]. Informácie uvádza príloha èíslo 7 k vyhláške è. 508/
2004 Z.z. [10]. 

Obr. 2: Lokalita bývalej neriadenej skládky [8]

Obr. 3: Schéma vzorkovania – pevné miesto, prieèny pás

Odber vzoriek bol kvôli objektivite a medzisezónnemu porov-
naniu uskutoènený dvakrát, na jeseò 2015 a jar 2016. Èiast-
kové vzorky boli odobrané vo vzdialenostiach 6 m pre pevné 
miesto (VZ.1 a VZ.1´1) a 3 m pre prieèny pás (VZ.2 a VZ.3), 
ako je znázornené na obrázku 2 a 3. Odberové miesta VZ.2 a 
VZ.3 (prieèny pás), vo vzdialenosti 10 m, resp. 20 m od telesa 
skládky, umožòujú získaś informácie o mobilite prvkov z telesa 
skládky (možné riziko kontaminácie pôdy). Pri vzorkovaní pre 
pevné miesto a prieèny pás bolo odobratých 12 èiastkových 
vzoriek. Výsledná reprezentatívna zmesná vzorka bola získaná 
zmiešaním èiastkových vzoriek. Hmotnosś výsledných zmes-
ných vzoriek èinila cca 12 – 13 kg. 

Plocha odberového miesta (pevné miesto so 6-metrovými 
vzdialenosśami medzi èiastkovými vzorkami) tvorila cca 216 
m2. Pri každom odbere bola rý¾om otvorená jama o rozmeroch 
cca 25 x 25 cm, z ktorej bola odobraná pôda v håbke 10 – 20 
cm (VZ. 1, 2, 3) a v håbke 80 – 90 cm (VZ. 1´1 – jarný odber, 
kontrola obsahu śažkých kovov nachádzajúcich sa v hlbších 
vrstvách pôdy.). Pri jesennom odbere odber vzorky 1´1 nebol 

 

 

VZ.1 – Pevné miesto 
VZ.2 – Priečny pás 10m 

VZ.3 – Priečny pás 20m 

VZ.1´1 – Pevné miesto 
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realizovaný. Referenènou vzorkou (R.V.) bola vzorka pôdy zo 
súkromnej záhrady, ktorá nebola po¾nohospodársky obrába-
ná ani obohacovaná (bez hnojenia). 

Vzorky boli ukladané do èiernych polyetylénových vriec a ná-
sledne transportované do laboratória. Vzorky boli najskôr vo¾-
ne sušené (až do úplného odparenia vlhkosti) pri laboratórnej 
teplote cca 20 °C, prikryté filtraèným papierom. Hrubé ne-
èistoty, ako väèšie kamene, zvyšky rastlín a iné neèistoty, boli 
odstránené pomocou plastovej pinzety. Následne boli vzorky 
kvartované a mleté v gu¾ovom mlyne (Fritsch, SRN) na frakciu 
s ve¾kosśou èastíc pod 2 mm. Takto získané vzorky boli ulože-
né do plastových fliaš so závitom, pripravené pre rozklad, teda 
uvedenie vzorky do roztoku pred samotnou analýzou. 

1.2. STANOVENIE PÔDNEJ REAKCIE

Pôdna reakcia ovplyvòuje rozpustnosś látok v pôde a teda aj 
ich využite¾nosś živými organizmami, prístupnosś živín, adsorp-
ciu a desorpciu katiónov. Pôdny roztok je teda zodpovedný 
za transport prvkových foriem z pôd do vegetácie. Preto bola 
z chemických vlastností pôdy, ktoré vplývajú na pohyblivosś 
prvkov v pôdnom systéme, stanovená pôdna reakciu (pH), a 
to aktívna aj výmenná. 

Pre stanovenie aktívnej pôdnej reakcie bolo odvážených 10 g 
z každej vzorky pôdy (VZ.1, VZ.1´1, VZ.2, VZ.3, R.V.), a to ne-
pomletej, len zbavenej hrubých a rozmerných èastí, ktorá bola 
následne vsypaná do kadièky s objemom 100 cm3 a zaliata 
25 cm3 prevarenej destilovanej vody. Suspenzia bola dôklad-
ne premiešaná a po jednej hodine státia pri laboratórnej tep-
lote bolo potenciometricky merané pH (pH – meter Thermo 
Orion 410A+) pri sústavnom miešaní pomocou magnetického 
miešadielka. 

Postup stanovenia výmennej pôdnej reakcie je rovnaký s tým 
rozdielom, že namiesto destilovanej vody sa používa 1 M roz-
tok KCl. 

1.3. ROZKLAD VZORIEK PÔD

Vzorky boli rozkladané mikrovlnovo podporovaným rozkladom 
(mikrovlnová rozkladná pec Ethos One, Milestone, Taliansko) 
s vnútorným snímaèom teploty a nainštalovaným softvérom 
pre jednoduché ovládanie [11]. Pre potreby rozkladu vzorky 
(pôda – totálny rozklad) a následnej analýzy boli na základe 
preštudovanej literatúry vybrané a použité nasledovné roz-
kladné èinidlá: 8 ml 65 % HNO

3
, 5 ml 37 % HCl, 1 ml 40 % 

HF. Návažok vzorky bol 0,5 g. 

Rozklad prebiehal pri teplote 210 °C po dobu dvakrát 15 mi-
nút, pri tlaku 40 bar a výkone 1000 W. Po ochladení boli vzor-
ky filtrované a filtrát doplnený na príslušný objem [11].

1.4. SPEKTRÁLNA ANALÝZA

Vzorky boli po rozklade najskôr podrobené kvalitatívnej ana-
lýze pomocou optickej emisnej spektrometrie s indukène 
viazanou plazmou (ICP-OES, spektrometer IRIS AP, Thermo 
Jarrell Ash, SRN) a následne kvantitatívnej analýze atómovou 

absorpènou spektrometriou s vysokým rozlíšením a kontinu-
álnym zdrojom žiarenia (HR CS AAS, contrAA 700, Analytik 
Jena, SRN). 

2. VÝSLEDKY A DISKUSIA

Z hodnôt pôdnej reakcie je možné posúdiś pohyblivosś śaž-
kých kovov a následne vyhodnotiś možné riziká. Spektrálne 
metódy nám umožòujú dokázaś a na stopovej (až ultrastopo-
vej) úrovni kvantifikovaś kovy v pôde a tak posúdiś prípadné 
riziko kontaminácie. 

2.1. STANOVENIE PÔDNEJ REAKCIE

Na vyhodnotenie výsledkov boli použité kritériá hodnotenia 
pôdnej reakcie pod¾a literatúry a vyhlášky è. 151/2016 Z.z. 
[12]. Z nameraných hodnôt pH je zrejmé, že všetky vzorky 
sú v zmysle kritérií hodnotenia aktívnej pôdnej reakcie slabo 
alkalické a pH sa ani medzisezónne, ani so vzdialenosśou od 
telesa skládky výrazne nemení (7,98 – 8,47). 

Èo sa týka výmennej pôdnej reakcie, hodnoty pH (KCl) sa po-
hybujú v intervale od 7,61 až 7,96, èo zaraïuje tieto pôdy do 
kategórie alkalické až silne alkalické. Vzh¾adom na alkalickú 
reakciu pôdneho roztoku je možné vysloviś predpoklad o niž-
šej vyluhovate¾nosti kovov do pôdy a ich nižšej pohyblivosti. 

2.2. SPEKTRÁLNA ANALÝZA

Výsledky kvalitatívnej analýzy (ICP-OES) poukazujú na prítom-
nosś nasledovných prvkov v pôde: Ag, Al, B, Ba, Ca, Cd, Co, 
Cr, Fe, Mg, Mn, Ni, Pb, Sb, Sr, Ti a Zn.

Prvky ako Ca, Fe, Mg, Na, Zn, zaznamenali vysoké signály, 
ale vzh¾adom na ich prirodzený výskyt v pôde neboli ïalej 
kvantifikované, podobne ako prvky (Sb, Ba, Ti, atï.), pre ktoré 
boli zaznamenané ve¾mi nízke signály (pod hranicou stanove-
nia metódy). Na kvantitatívnu analýzu boli z h¾adiska toxicity 
vybrané nasledujúce prvky: Cd, Co, Cr, Cu, Ni, Pb, Zn. 

Pôdny druh odberovej lokality bol definovaný pomocou ortofo-
tomapy Info Servisu [13] Výskumného ústavu pôdoznalectva a 
ochrany pôdy (obr. 4), z ktorej je zrejmé, že ide o hlinitú pôdu.

Obr. 4: Ortofotomapa - Zastúpenie pôdnych druhov [13]

Pre vyhodnotenie získaných výsledkov kvantitatívnej analýzy 
śažkých kovov je potrebné poznaś ich limitné hodnoty v po¾no-
hospodárskej pôde. Tabu¾ka 1 uvádza limitné hodnoty riziko-

 



12

ODPADY È. 4/2017

vých prvkov v po¾nohospodárskej pôde, ktoré sú definované 
vo vyhláške Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
Slovenskej republiky è. 59/2013 Z.z. z 11. marca 2013, kto-
rou sa mení a dopåòa vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva 
Slovenskej republiky è. 508/2004 Z.z., ktorou sa vykonáva 
§ 27 zákona è. 220/2004 Z.z. o ochrane a využívaní po¾no-
hospodárskej pôdy a o zmene zákona è. 245/2003 Z.z. o 
integrovanej prevencii a kontrole zneèisśovania životného pro-
stredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov.

Namerané hodnoty koncentrácie (mg dm-3) sledovaných śaž-
kých kovov vo vzorkách pôdy z jesenného aj jarného odberu 

boli v zmysle vyhlášky è. 59/2013 Z.z. [9] prepoèítané na 
mg/kg suchej hmoty. Výsledky sumarizuje tabu¾ka 2.

Kvantitatívna analýza preukázala, že koncentrácie Co a Cd 
boli pod hranicou detekcie danej metódy, z èoho vyplýva, 
že koncentrácie týchto prvkov sú z h¾adiska kontaminácie na 
koncentraène nevýznamnej úrovni. 

Nízke koncentrácie týchto prvkov môžu byś zapríèinené tým, 
že skládka už 15 – 20 rokov nie je aktívna a bola rekultivova-
ná. Nanášaním, následným zmršśovaním pôdy sa tieto rizikové 
prvky mohli dostaś do hlbších vrstiev pôdy. 

Tab. 1: Limitné hodnoty rizikových prvkov v po¾nohospodárskej pôde [9]

Limitné koncentrácie rizikových prvkov 
mg/kg suchej hmoty

Pôdny druh As Cd Co Cr Cu Hg Ni Pb Se Zn

piesoènatá, hlinito-piesoènatá 10 0,40 15 100 30 0,15 40 25 0,25 100

piesoènato-hlinitá, hlinitá 25 0,70 15 150 60 0,50 50 70 0,40 150

ílovito-hlinitá, ílovitá, íl 30 1,00 20 200 70 0,75 60 115 0,60 200

Tab. 2: Výsledky kvantitatívnej analýzy pôdy na mg / kg suchej hmoty

Kov / vlnová dåžka Vzorka mg / kg suchej hmoty
jesenný odber

mg / kg suchej hmoty
jarný odber

Limit  
mg / kg suchej 

hmoty

Cr357

VZ. 1 32,85 54,86

150

VZ. 2 64,06 99,15

VZ. 3 60,91 94,11

R.V. 33,74 41,44

VZ. 1´1 - 26,19

Cu324

VZ. 1 30,83 32,94

60VZ. 2 22,80 25,61

VZ. 3 21,46 29,10

R.V. 39,35 39,80

VZ. 1´1 - 306,27

Ni232

VZ. 1 18,38 25,04

50VZ. 2 23,56 27,53

VZ. 3 22,59 26,59

R.V. 17,98 21,05

VZ. 1´1 - 21,60

Pb217

VZ. 1 51,66 423,44

70VZ. 2 22,43 24,01

VZ. 3 24,99 29,40

R.V. 11,80 10,10

VZ. 1´1 - 150,58

Zn213

VZ. 1 260,55 182,06

150VZ. 2 86,45 93,88

VZ. 3 76,53 97,30

R.V. 197,76 193,50

VZ. 1´1 - 59,70
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Pri porovnaní koncentrácie sledovaných prvkov z h¾adiska 
roèných období je zrejmé, že vyššiu koncentráciu mali prvky 
(Cu, Cr, Pb a Ni) s výnimkou Zn v jarnom období, a to pri všet-
kých vzorkách (teleso skládky, vzdialenosś 10 m aj 20 m od 
skládky). To znamená, že pohyblivosś týchto prvkov sa môže 
zmeniś pod¾a roèného obdobia a môže na òu vplývaś napr. 
teplota a úhrn (množstvo) zrážok, ktorý je charakteristický pre 
dané roèné obdobie.

Z porovnania celkového obsahu prvkov od vzdialenosti od te-
lesa skládky (obr. 5) je vidieś, že množstvo Ni a Cr rastie. V 
prípade Cu a Pb (tab. 2) to tak nie je a tieto prvky sa môžu 
nachádzaś v hlbších vrstvách, resp. horizontoch. 

Najmenej pohyblivý je Zn, ktorého správanie potvrdzuje teo-
retický predpoklad, že alkalické prostredie znižuje jeho po-
hyblivosś. Keïže pH pôdy pri jarnom a jesennom odbere sa 
pohybuje v rozmedzí 7,61 – 8,47, uvedené hodnoty svedèia 
o tom, že pôda je v hodnotenej oblasti alkalická. 

Cu a Pb preukázali vyššie koncentrácie v hlbších vrstvách. Vo 
vzorke z håbky cca 90 cm boli prítomné hrubé neèistoty, napr. 
zvyšky skla, umelej hmoty, stavebného odpadu a kovové ma-
teriály, napr. klince. 

To môže potvrdiś aj skutoènosś, že rekultivácia skládky spô-
sobila premiestnenie odpadu a tým aj rizikových prvkov do 
hlbších vrstiev pôdy.

Obr. 5: Porovnanie celkového obsahu prvkov od vzdialenosti od 
telesa skládky

Celkovo možno nadlimitné koncentrácie sledovaných prvkov 
konštatovaś u Cu (jarný odber, teleso skládky, håbka cca 90 
cm), Pb (jarný odber, teleso skládky, håbka cca 20 a 90 cm) a 
Zn (jarný aj jesenný odber, teleso skládky, håbka cca 20 cm). 

Èo sa týka referenènej vzorky pôdy, analýza ukázala, že toto 
odberové miesto je bohaté na obsah Cu a Zn. Pôda obsa-
hovala nadlimitné koncentrácie Zn v obidvoch odberoch (jar, 
jeseò) a limitná koncentrácia Cu bola v jarnom odbere prekro-
èená až šesśnásobne. 

Zvýšený obsah Cu a Zn na odberovej lokalite referenènej vzor-
ky môže byś determinovaný materskou horninou a pôdotvor-
nými procesmi. Významným antropogénnym zdrojom týchto 
prvkov sú emisie z priemyslu. Prostredníctvom atmosférickej 
depozície vstupujú následne tieto śažké kovy do pôdy. 

ZÁVER

Nároky súèasnej spoloènosti vedú k enormnému zvyšovaniu 
produkcie odpadov, s ktorými je potrebné efektívnym spôso-
bom nakladaś. Známe sú dva spôsoby nakladania s odpadmi: 
zneškodòovanie alebo zhodnocovanie. Medzi zneškodòova-
nie odpadov patrí skládkovanie a spa¾ovanie. Zhodnocovanie 
môže byś materiálové alebo energetické. Recyklácia a kom-
postovanie predstavuje materiálové zhodnocovanie a spa¾o-
vanie spolu s pyrolýzou predstavujú energetické zhodnoco-
vanie. 

Na Slovensku je pomer recyklácie vzh¾adom k skládkovaniu 
(80 %) ove¾a nižší ako vo vyspelých krajinách. Vysoká miera 
skládkovania a hlavne samotné ¾udstvo (ako producent odpa-
du) sú príèinou vzniku aj neriadených skládok a tým aj kon-
taminácie životného prostredia a zneèistenia jeho dôležitej 
zložky – pôdy rizikovými prvkami. Zaśaženie pôd cudzorodými 
látkami je ve¾mi závažným problémom, pretože býva východis-
kovým bodom pre vznik reziduí v potravovom reśazci. Zneèis-
tenie pôdy śažkými kovmi má bodový charakter, s výnimkou 
zvýšeného používania priemyslových hnojív a atmosférických 
spadov. Každý prvok má rozdielny fyziologický význam a tým i 
rôzny stupeò biotoxicity. 

Na základe vyššie uvedeného a získaných výsledkov je možné 
vysloviś tvrdenie, že vzh¾adom na zistené nadlimitné obsahy 
śažkých kovov (hlavne Zn – 260,55 mg / kg, 182,06 mg / kg, 
Pb – 423,44 mg / kg, 150,58 mg / kg, Cu – 306,27 mg / 
kg), by nemala byś pôda v oblasti bývalej neriadenej skládky 
mesta Torna¾a využívaná pre po¾nohospodárske úèely. 

Na elimináciu śažkých kovov by mohlo mesto uskutoèniś fy-
toremediáciu, ktorá z finanèného h¾adiska patrí medzi lacné 
metódy. Na fytoremediáciu by mohla byś použitá jelša lepkavá 
(Alnus glutinosa), ktorá má ve¾kú toleranciu voèi śažkým ko-
vom a dokáže akumulovaś hlavne Cu, ale aj Pb a Zn v menších 
množstvách [14, 15]. Fytoremediácia, resp. využívanie bioa-
kumulácie vyžaduje ïalšie štúdie a monitoring tejto oblasti. 
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SKLÁDKU VO SVEREPCI UZAVRÚ DO KONCA ROKA, UZAVRETÁ SKLÁDKA 
PRI VETERNEJ PORUBE PRETEKÁ

Kolektív

1. SKLÁDKU ODPADU VO SVEREPCI DO KONCA 
ROKA DEFINITÍVNE ZAKONZERVUJÚ

Skládku komunálneho odpadu nad obcou Sverepec v Považ-
skobystrickom okrese do konca roka definitívne zakonzervu-
jú. Poèas kolaudácie stavby Zakrytie a rekultivácia skládky 
TKO Sverepec - 1. kazeta to povedal konate¾ spoloènosti Me-
gawaste Slovakia Róbert Bušfy. 

Skládku vo Sverepci tvoria dve kazety, proces konzervácie 
jednej konèí v týchto dòoch, druhá by mala byś zakrytá a zre-
kultivovaná do konca roka. „Ide o pôvodne neriadenú sklád-
ku zo 70. rokov minulého storoèia, je tu uskladnených asi 

250 000 ton odpadu. Vzh¾adom na odborne vykonaný pro-
ces uzatvárania skládky si myslím, že obyvate¾om Sverep-
ca nehrozí žiadne nebezpeèenstvo. Po zatvorení skládky 
budeme zabezpeèovaś jej údržbu, kosenie a nasledujúcich 
30 rokov ju budeme monitorovaś,“ doplnil Bušfy.

Ako dodal, na skládku vo Sverepci sa prestal komunálny od-
pad vyvážaś už v minulom roku, najväèší objem komunálneho 
odpadu tam putoval najmä z neïalekej Považskej Bystrice. 

„Z Považskej Bystrice sa momentálne odpad vyváža na 
skládku v Lednických Rovniach. Považská Bystrica roène 
vyprodukuje okolo 12 000 ton odpadu,“ doplnil konate¾ s 
tým, že kapacita kazety na skládke v Lednických Rovniach sa 
naplní asi o štyri roky, v procese prípravy je pod¾a neho dobu-
dovanie druhej kazety.

Pod¾a starostu Sverepca Mariána Ondráša je zakonzervovanie 
oboch kaziet dobrou správou pre obyvate¾ov obce. „Z h¾adis-
ka životného prostredia je to ve¾ké plus. Samozrejme, treba 
poèítaś s tým, že budú urèité finanèné výpadky, s ktorými 
sa obec bude musieś vyrovnaś, ale zakonzervovanie sklád-
ky je dobrým krokom k upokojeniu emócií a skvalitneniu ži-
votného prostredia. Je to kvalitná práca, nepredpokladám, 
že by skládka v budúcnosti priniesla nejaké problémy,“ 
zdôraznil starosta.

Konzervovanie kaziet spoèíva v úprave povrchu skládky, dre-
náže na odvádzanie skládkového plynu, položení geosynte-
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(A5, mäkká väzba, 190 strán) Analýza súčasneho stavu a perspektívy ďaľšieho vývoja 
v oblasti predchádzania vzniku odpadov ako najúčinnejšej formy prevencie vrátane 
záväzných opatrení a úloh, farebných príloh a riešenia jednotlivých pripomienok.
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